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Zdaboř ve víru tance 
Zdabořská zábava tvoří pevnou součást kalendáře všech příbramských tanečníků a taneč-
nic, kteří celý rok netrpělivě očekávají tento vrchol bálové sezony.  

 

V předvečer MDŽ se sál restaurace U Pletánků promě-
nil v divou arénu, v níž bezmála sto účastníků třetí 
Zdabořské zábavy popustilo uzdu své divoké taneční 
kreativitě. A to nejen při kolových tancích jako polka či 
waltz, ale rovněž při skladbách ze širokého repertoáru 
popového či rockového tuzemského i zahraničního hu-
debního nebe. Doprovod obstarala kapela Forte.  

Zábava začala v osm večer a pro její úvod si organizá-
toři připravili velmi nevšední bod – totiž naprostou 
tmu. Vyhozené pojistky nenechaly nikoho na pochy-
bám, že program akce bude plný neobvyklých překva-
pení. Například když kapela „vytáhla“ na pódium jed-
noho z účastníků zábavy, který bez přípravy odzpíval 
skladbu velebící „červené víno svařené“. V závěru akce 
desítky tanečníků, kterým byl parket příliš nudnou plo-
chou, vylezly na stoly a tančily a zpívaly tak nejen na 
výši, ale také ve výši. Ve tři ráno se pak po Příbrami ro-
zešly rozesmáté a svěží páry a skupinky ze Zdabořské 
zábavy, jejichž poznávacím znamením byly růže. Ty to-
tiž pro všechny slečny a paní zajistily Květiny U Rožců. 
Růže, které budou celý rok připomínat, že příbramská 
plesová sezona 2021 bude mít opět svůj nezpochybni-
telný vrchol.  
 
Text: Stanislav D. Břeň 
Foto: Fotoateliér Hosírek & žena  
Kompletní fotogalerii najdete na zdaboraci.rajce.idnes.cz.

 

Zdabořští hasiči byli vloni úspěšní 
V sobotu 25. ledna jsme uspořádali výroční valnou hromadu, na které jsme hodnotili  
plnění stanovených úkolů.  
 
Na valné hromadě jsme volili nový výbor, jenž bude ří-
dit SDH Zdaboř další pětileté období, v němž nás čeká 
významné jubileum – 100. výročí založení sboru. SDH 
Zdaboř měl vloni 24 členů, což je stejný počet jako 
v roce 2018. Nezměnil se ani počet devíti členů zása-
hové jednotky (JPO 5), která je stále zařazena v IZS 
Středočeského kraje. Sbor si za pomoci dotace od 
města a z vlastních prostředků doplnil součásti stano-
vého přístřešku (používán i při akcích SOPZ a OV) 
a třídílný výsuvný hliníkový žebřík.  
 
Členové SDH jsou zváni na zajištění pořadatelské čin-
nosti při městských událostech. Jsme součástí okrsku 
č. 1 Příbram a podíleli jsme se na všech akcích, jež po-
řádá. Naše soutěžní družstvo se zúčastnilo okrskové 
soutěže a dalších soutěží pořádaných jednotlivými 
sbory. Svými výsledky se řadíme na jeho čelo. Se členy 

okrsku jsme se navštěvovali při různých oslavách 
i s naším sborovým praporem a také při výročních val-
ných hromadách. Spoluorganizovali jsme akce SOPZ 
a OV, například Ukliďme Česko nebo události pro děti 
a obyvatele obvodu. Připravili jsme rovněž hranici na 
pálení čarodějnic a u zbrojnice vztyčili májku. Na síd-
lišti Drkolnov jsme se podíleli na tzv. sousedské party, 
kdy jsme děti provedli oblíbenými disciplínami. Ve 
spolupráci s SOPZ a OV jsme v září připravili dětské 
odpoledne Zdaboř se loučí s létem. V říjnu jsme se po-
díleli na drakiádě, která byla velmi úspěšná. Také pro-
sincové rozsvícení vánočního stromu se vydařilo. Do 
dalších let předpokládáme rozvíjet nastavený trend. Do 
svých řad však potřebujeme získat několik hlavně mla-
dších členek nebo členů se zájmem o naši práci. 
 
Text: František Dražan, starosta SDH Zdaboř
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Obchvat: Zdaboř se obává hluku a exhalací 
V polovině letošního ledna vydal příbramský stavební úřad takzvané územní rozhodnutí 
o umístění stavby pro část příbramského obchvatu. Jde o další významný, byť pouze  
jeden z početných kroků k realizaci dopravního „by-passu“ města. 
 
Řízení o umístění stavby se zabývá přesným „usaze-
ním“ stavby v terénu i výškovými poměry. Po rozhod-
nutí příbramského stavebního úřadu je – v této fázi ce-
lého povolovacího procesu – jasné, že od Ornova 
mlýnu projde stavba v mírném zářezu terénem, ale od 
svého vrcholu nad Zdaboří (v blízkosti studánky vyvě-
rající z Florentinské štoly) povede na několikametro-
vém náspu až k přemostění s ulicí Zdabořská pod Čer-
venou. Předseda Osadního výboru Zdaboř Tomáš Ple-
chatý k tomu řekl: „Právě tohle jsme za osadní výbor 
a ve spolupráci s místními sdruženími a občany připo-
mínkovali. Hluk silnice vynesené do několikametrové 
výšky podle nás zasáhne převážnou část Zdaboře. Ne-
mluvě o prašnosti a zplodinách z dopravy.“ Zdejší ob-
čané navrhovali vrátit se buď k předchozí variantě, 
která počítala s přemostěním Florentinské štoly na 
úrovni terénu, nebo prosadit vybudování protihluko-
vých opatření.  
 
Především ve Zdaboři je otázka hluku velkým téma-
tem. V blízkosti Žežic a Zdaboře nejsou navržena 
žádná protihluková opatření. V celé délce druhé části 
obchvatu mezi Brodem a Bohutínem, jenž měří 5,5 ki-
lometru, má být realizováno jen několik stovek metrů 
protihlukových stěn. ŘSD už v minulosti konstatovalo, 
že podle měření a protihlukové studie zde nebude pře-
kročena denní norma 60 decibelů. „To je hodnota, 
která platí dva metry od stěny domu, a odpovídá třeba 
hluku konstantně spuštěné sušičky prádla. Když budete 
v blízkosti obchvatu, hluk se ještě o poznání zvýší,“ vy-
světlil Petr Šedivý, jeden z občanů Zdaboře, jenž coby 
dotčený vlastník pozemků řízení o umístění stavby také 
připomínkoval.  
 
Referent stavebního úřadu Vladimír Vrba k výhradám 
o hlukové zátěži uvedl, že obchvat je navržen tak, aby 
v případě zjištění překročení hlukových limitů v rámci 
zkušebního provozu stavby bylo možné stěny doplnit. 
Současné politické vedení města už v minulosti prohlá-
silo, že se Příbram zasadí o vybudování protihlukových 
stěn zejména v blízkosti Zdaboře.  
 
Zdejší občané se v minulém roce obrátili na radnici, 
aby se zavázala k vybudování stěn, i když normy nebu-
dou překročeny. „Obáváme se situace, že normy vy-
hoví pouze o pár decibelů. Pro běžný život je ale do-
cela jedno, jestli je hluk 58 nebo 61 decibelů. V obou 
případech to znamená výrazné navýšení hluku, které 
bude hodně nepříjemné,“ míní Tomáš Plechatý. Pří-
bramský starosta Jan Konvalinka k tomu v minulosti 
uvedl, že vidí jako reálné, aby město v rámci svých 
možností vybudovalo protihluková opatření v případě, 

že emise hluku budou sice podlimitní, přesto negativně 
ovlivňující kvalitu života v oblastech dotčených stav-
bou obchvatu. 
Celý článek o příbramském obchvatu je otištěn v městském zpra-
vodaji Kahan 4/2020. 
 
Text: Stanislav D. Břeň 
 

 

Ukliďme Česko nebude 
Celorepubliková akce „Ukliďme svět, ukliďme Česko“, 
které se pravidelně účastní i Sdružení občanů a přátel 
Zdaboře (SOPZ), se letos nekoná. Důvodem je pre-
vence šíření koronavirové nákazy. Z interního materi-
álu SOPZ, jež má redakce Zdabořského zpravodaje 
k dispozici, však vyplývá ještě jeden důvod: Díky velmi 
aktivním účastníkům brigád v minulých letech alespoň 
ve Zdaboři zvolna docházejí volně pohozené odpadky.  
 

Nový radar ve Zdabořské 
Osadní výbor Zdaboř a SOPZ si jako jeden z cílů klade 
dodržování bezpečného provozu v ulici Zdabořská. 
Přibližně dva roky zde funguje úsekový radar. Po sou-
středěném tlaku OV a SOPZ na město Příbram přibyl 
na začátku letošního roku další informativní radar, a to 
v lokalitě Podvršky.  
 

Sázejte stromy pro budoucnost 
Ministerstvo životního prostředí spustilo dotační pro-
gram na podporu komunitní výsadby listnatých stromů 
na veřejných prostranstvích měst a obcí, přímo v zá-
stavbě, nebo v jejím okolí. Příjem žádostí začal v polo-
vině října a potrvá do konce srpna letošního roku, 
nejpozději do vyčerpání alokace. Dotaci 20 000 až 
250 000 korun mohou získat všechny subjekty se vzta-
hem k místu realizace projektu, s výjimkou politických 
stran a hnutí. Ucházet o příspěvek se mohou místní or-
ganizace, úřady, školy, komunity, spolky, skupiny aktiv-
ních lidí i jednotlivci. Musí ale splnit zásadní kritérium, 
a to prokázat vztah k místu výsadby (trvalé bydliště, ná-
jemní smlouva, vlastnictví pozemku, sídlo firmy apod.), 
v případě jiného vlastníka souhlas majitele pozemku s 
výsadbou. Program pokryje výdaje na nákup materiálu 
a výsadbu, ochranu a následnou péči o stromy. OV a 
SOPZ vytipovaly několik lokalit pro výsadbu stromů 
ve Zdaboři. Máte-li další návrhy, můžete je adresovat 
na e-mail ov.pribramzdabor@gmail.com. Podrobnosti 
o projektu jsou na internetových stránkách www.sazi-
mebudoucnost.cz.  
 

Text: Stanislav D. Břeň   

 



 

Díky kronice mám oči otevřené o něco víc 
Šestnáct let vede zdabořskou kroniku. To vyžaduje zvláštní pozorovací talent, kontakty 
s lidmi a schopnost sebrat, vytřídit a zpracovat velké množství podkladů. „Třeba údaje 
o počasí si zaznamenávám několikrát denně do kalendáře a pak je jednou za týden až mě-
síc zpracuji do kroniky,“ říká zdabořská kronikářka Věra Prunerová. Kronika za rok 2019 
byla dopsána, redigována a je připravena k tisku.  
 
Kdy jste začala vést zdabořskou kroniku?  
V roce 2004 se konaly oslavy 625. výročí založení obce 
Zdaboř a 80. výročí založení Sboru dobrovolných 
hasičů Zdaboř. Při této příležitosti byla vydána publi-
kace Zdaboř 2004, pro kterou autoři čerpali mj. ze 
dvou dřívějších pamětních publikací. Další střípky zda-
bořské minulosti obsahuje sešit s ručně psanými zá-
pisky pánů Choury a Placatky z let druhé světové války 
a krátce po ní. Po oslavách přišel tehdejší předseda 
osadního výboru pan Soukal s myšlenkou nenechat tu 
naši historii plynout jen tak bez povšimnutí a navázat 
na zmíněné dokumenty kronikou systematicky vedenou 
podle současných pravidel. Namířil si to rovnou cestou 
ke mně. Neměla jsem (naštěstí) o práci kronikáře po-
nětí, ale protože jsem zrovna v té době odcházela do 
důchodu, dala jsem souhlas – v naivní představě 
spousty volného času. Na jednu schůzi OV byla po-
zvána městská kronikářka paní Čekanová, vysvětlila zá-
kladní pravidla, poskytla písemné podklady a bylo od-
startováno. Takže mnou vedená kronika začíná červ-
nem 2004. Časem k ní přibyly ještě korektury písem-
ností, jako jsou např. zápisy ze schůzí. 
 
Je péče o kroniku spíše radostí, nebo starostí? 
Radost, nebo starost? Obojí. A hlavně mi kronika spo-
lyká víc času, než jsem si dovedla představit. Když se 
do něčeho zakousnete a snažíte se naplnit své před-
stavy co nejlépe, je to ustavičná starost, to asi známe 
všichni. Aby neuniklo nic důležitého, aby se nevloudily 
chyby, aby to mělo náležitou formu a úroveň. Splněné 
představy pak přinášejí radost, radost nejen z toho, že 
se mně něco podařilo, ale hlavně z faktu, že tu po nás, 
kteří tu žijeme právě teď, zůstane svědectví pro další 
generace. Radost mi přináší i vstřícnost zdabořských 
spoluobčanů: zajímavé informace pro kroniku, novi-
nové výstřižky týkající se Zdaboře, fotografie, ochota 
přečíst a posoudit text. 
 
Jaká je současná podoba kroniky? 
Kronika má prakticky od začátku ustálenou podobu 
hlavních částí, resp. kapitol, kterými jsou Politický a ve-
řejný život; Obyvatelstvo, sociální a demografický vý-
voj; Průběh roku, počasí; Hospodářský život (Zeměděl-
ství, zahrádkářství, chovatelství; Průmysl, podnikání; 
Obchod, služby, peněžnictví); Úpravy obce, doprava, 
spoje; Péče o obyvatelstvo (sociální zabezpečení, zdra-
votnictví apod.); Školství, kultura a zábava; Sport a tě-
lovýchova; Ostatní; Ohlédnutí za rokem (velmi stručný 
přehled událostí toho roku ve světě). V samotném 

úvodu je poměrně rozsáhlý popis Zdaboře s plánkem 
s vyznačeným územím, jehož se kronika týká, neboť 
pojem Zdaboř není územně zcela jednoznačný. Každý 
ročník je na druhé straně opatřen obsahem textové 
části a v závěru za poděkováním obsahem příloh. Pří-
lohy jsou tři: 1N (novinové výstřižky, převážně z Peri-
skopu), 2F (fotografie) a 3O (ostatní, tj. např. Zdaboř-
ské zpravodaje, parte zemřelých zdabořských občanů, 
pozvánky na schůze, plakáty zdabořských akcí, re-
klamní letáky a účtenky ze zdabořských obchodů 
apod.). V jednotlivostech se kronika vyvíjí podle situ-
ace. Protože ve Zdaboři velmi dobře spolupracují 
osadní výbor, Sdružení občanů a přátel Zdaboře 
a SDH, stala se kronika záhy i kronikou SDH. V oddí-
lech Politický a veřejný život a Sport dostal své samo-
statné pododdíly a také v přílohách je SDH věnována 
náležitá pozornost. Celkový počet stran se časem ustálil 
na zhruba padesáti za rok. 
 
Co obnáší práce kronikářky v městské části, 
jako je Zdaboř, a co komplikuje zajišťování 
podkladů?  
Práce kronikářky pro mne obnáší hlavně nutnost cho-
dit s očima více otevřenýma než dřív, a to nejen uli-
cemi, ale i přírodou. Být tam, kde se něco děje. Občas 
si s tužkou, blokem a fotoaparátem obejít „svůj rajón“ 
a hlavně všechno pro kroniku objevené zaznamenat 
dřív, než se to z hlavy zase vytratí. Pozorně číst regio-
nální tisk, hovořit s lidmi a nezapomínat pravopis… 
Několikrát denně si do kalendáře zaznamenávám údaje 
o počasí a pak je jednou za týden až měsíc zpracuji do 
kroniky. Informace o firmách čerpám z internetu. 
Velmi dobrou školou je číst jiné kroniky (pokud dovolí 
čas). Vyslovené komplikace mi práci neztěžují, jen ně-
kdy mě neposlouchá počítač. U spoluobčanů se setká-
vám se vstřícností (odmítnutí se mi dostalo za celých 
16 let jen dvakrát), u vedení zdabořských organizací 
s pomocí. Současný předseda Osadního výboru Tomáš 
Plechatý, starosta Sboru dobrovolných hasičů František 
Dražan a člen Sdružení občanů a přátel Zdaboře Josef 
Kostner kroniku každý rok přečtou a připomínkují 
dříve, než dostane definitivní podobu, což považuji za 
velmi důležité. Městský úřad poskytuje na kroniku 
grant, ze kterého je hrazeno předplatné Periskopu, pa-
pír apod. Nejsem spokojená s oddílem Demografický 
vývoj, představovala bych si zde statistické údaje o po-
čtu, věku či stavu zdabořského obyvatelstva, ale měst-
ská matrika má údaje jen za celé město. Navíc Zdaboř 
(Hořejší a Dolejší) je poněkud nepřesný pojem. 



 

 
Podle jakých hledisek zařazujete příspěvky do 
kroniky? Co si „zaslouží“ být takto zazname-
náno? 
Do kroniky zařazuji především vše nové, a o to v po-
sledních dvou desetiletích nebyla ve Zdaboři nouze 
(vznik nákupních center, veterinární polikliniky atd.) 
a také změny, ke kterým tu dochází (Kavárnička místo 
Blue Cafe, U Mimoně místo Pohádky apod.).  
Snažím se, aby v ní byla přítomna i příroda – je zají-
mavé sledovat, co kdy kvete a zraje, co se pěstuje v za-
hradách, kdy přilétají na Červenou vlaštovky. Vždyť 
i to prochází úžasnou proměnou. V kolika zahradách 
kvetla před třiceti lety juka a kolik oken se tehdy pyš-
nilo orchidejemi? Ale především chci, aby kronika byla 
o lidech, a to nejen oddíl Ostatní. Snažím se proto při 

každé akci (drakiáda, loučení s létem, Ukliďme 
Česko...) zachytit i celkovou atmosféru, náladu. Uvést 
strohou úřední formou co, kdy a kde se konalo by bylo 
samozřejmě snazší. Oddíl Ostatní je vyloženě o lidech, 
jsou to rozhovory (např. se železným hasičem, se ša-
chistou, který reprezentoval naši republiku), nekrology, 
vyprávění pamětníků, medailonky. Ty často vznikají při 
příležitosti životního jubilea a tehdy mi nejde o to, zda 
člověk v něčem vynikl. Každý je přece originál a každý 
zaslouží úctu. 
 
Když nahlédnete do starších záznamů, připo-
mněla byste nějaké zajímavé události z histo-
rie Zdaboře? 
Jak už jsem uvedla, Zdaboř prošla v posledních něko-
lika desetiletích velkými změnami. Za největší považuji 
likvidaci starých dřevěných ubytoven a kotelny, na je-
jichž místě dnes stojí obchodní centrum Nová Zdaboř. 
V Kronice 2004 v úvodu jsou tyto objekty (jako uby-
tovny už nesloužily) včetně firem, které v nich sídlily, 
popsány, v příloze jsou pak jejich fotografie a následně 
je fotograficky zdokumentováno, jak obchodní cen-
trum až do dnešní podoby vznikalo. Velkou událostí 
byla rekonstrukce silnice ve Zdabořské ulici. Tady si 
vzpomínám na jednu úsměvnou historku z roku 2007. 
Tehdy mne před restaurací U Pletánků a na začátku 
rozkopané Zdabořské upozornil šestiletý vnouček na 
značku omezení rychlosti 80 km/h. V jiných myšlen-
kách jsem mu to odkývala, až později mi došlo, že to 
přece není možné, a ke značce se vrátila. Byla tam sku-
tečně osmdesátka – někým k nerozeznání šikovně do-
malovaná z třicítky. I tenhle šprým je zdokumentován. 
 
Mohou se občané s kronikou seznámit? 
Z otázky jsem poněkud na rozpacích. Nedovedu si 
beze zbytku vysvětlit zákon na ochranu osobnosti 
a zjišťuji, že výklady jsou různé. Podle – předpokládám 
– dosud platných předpisů by měly být kroniky zájem-
cům půjčovány na určeném místě (např. obecní úřad) 
za přítomnosti kompetentní osoby. Určitě bych se 
v případě zájmu nebránila dohodě ohledně jak času, tak 
i místa a zájem bych uvítala. Zdabořské kroniky bývají 
k nahlédnutí v předsálí hasičské zbrojnice při příleži-
tosti takových akcí, jako jsou výroční valné hromady 
nebo volby. Zájemci mohou napsat na vera.prune-
rova@centrum.cz. 
 
Text: Stanislav D. Břeň 
Foto: archiv Věry Prunerové
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